
mobilitate scenică, reuşind să fie sinceră, 
altfel în fiecare din cele trei ro lur i j u 
cate, şi supraveghind expansiunile comice 
ale part i tur i i cu un simţ sigur al măsurii . 
Victor Ionescu, Alexandru Fierăscu, Teo
dor Vuşcan, George Didilescu, Iu l ian Co-
pacea şi Nicolae Lehene au creat în j u 
rul protagonişt i lor o echipă de joc co
lectiv, susţinut, dînd personajelor din 
planul al doilea relieful necesar unei 
bune evidenţieri a sensurilor satirice. 

Cel mai important lucru care se re
marcă în acest sfîrşit de stagiune la Arad 
se referă însă la relaţ ia cu publicul. Ex
celent organizat, lucrînd în t r -un r i tm 
egal, fără scăderi mari de calitate, tea
t rul şi-a asigurat o audienţă largă, con
stantă, obţ inind în această pr iv in ţă i n 
dici dintre cei mai buni şi ţ in înd piept 
fără pierderi concurenţei televiziunii şi 
turneelor. Faptul meri tă să fie subliniat 
în mod deosebit. 

La teatrul din Brăila, partea a doua 
a stagiunii recent încheiate a adăugat 
montăr i lor cu Act veneţian şi Sînziana 
si Pepelea * Vara imposibilei iubiri dc 
D. R. Popescu, Fiicele de Sidonia D r ă -
guşanu, Casa amăgirilor de Ray Lawler 
şi Ofiţerul recrutor de George Farquhar; 
deci. două piese româneşti şi două pre
miere pe ţară, capabile să genereze îm
preună o atmosferă efervescentă, un val 
de interes şi curiozitate. O astfel de îm
prejurare, înţelept uti l izată, poate do-
bîndi o reală însemnătate în existenţa 
oricărui teatru ; la Brăila, ea constituia 
pr i le jul acelui „moment de salt", semna
lat ca necesar pentru evoluţia echipei. 

Spectacolele vizionate nu vorbesc însă, 
deocamdată , despre un progres evident : 
ele se păstrează divergente, înscriindu-se. 
pr in calităţi şi defecte disparate, în t r -un 
interval valoric atî t de larg încît par să 
apar ţ ină unor echipe diferite. 

Treapta cea mai de jos a producţiei 
artistice din acest an este ocupată de 
Fiicele (regia — Gh. Jora) ; centrat pe 
teza morală, spectacolul nu lasă să se în
t revadă nici o încercare de a pr iv i per
sonajele şi relaţi i le sub un unghi origi-

* vezi „Teatrul", nr. 1 1967. 

Dacă ţinem seama şi de rezultatele ar
tistice obţinute, de stabilitatea echipei şi 
de caracterul profesional serios, uneori 
greoi şi lipsit de strălucire, dar numai 
cîteodată grevat de lipsa exigenţei artis
tice, înţelegem că teatrul din Arad şi-a 
consolidat o bază trainică pentru nişte 
foarte posibile cîştiguri. Există aici pre
misele unei creşteri artistice mai largi . 
U n efort nou, o scuturare a obişnuinţe
lor care pot favoriza inerţ ia comodă, o 
înnoire a colaborări lor şi o lărgire a o r i 
zontului curent de lucru sînt condiţi i le 
care vor îngădui valorificarea deplină a 
premiselor existente. Este momentul ca 
regia şi conducerea teatrului să-şi pro
grameze conştient, cu toate pregăt i r i le ar
tistice şi organizatorice necesare, saltul 
calitativ de autodepăşire, pentru care sînt 
create toate condiţii le. 

Ana Măria Narti 

nai, de a descoperi o motivaţ ie psiholo
gică a faptelor care se petrec. 

Fatala Cora e insuportabil de al intată , 
de o vulgaritate sufletească şi de o com
portare ostentativă, indubitabil proastă ; 
nimic din farmecul ingenuu, din fragi l i 
tatea aparentă , care constituie învelişul 
şi armura acestei naturi de un egoism fe
roce, împins pînă la inconştienţă, nu 
transpare în portretul scenic. 

Aceleaşi scheme arhiuzate şi pentru 
celelalte personaje (vizitatoarea-care-
pract ică-comerţul clandestin, mama-model. 
inginerul-delapidator, fe t i ţa-cu-o-educaţ ie-
greşită, vict imă-a-catacl ismului-famil ial) , 
cărora o interpretare cît de cît s tudiată 
le-ar f i putut insufla viaţă. Caracterul ne
evoluat al acestei montăr i este accentuat 
de scenografie (B. Friedel) : pe fundalul 
unei camere de bloc mobilată standard 
apar proiecţ i i -metaforă de o calitate poe
tică extrem de discutabilă : f lor i , cer în 
furtună etc. 

Dimpotr ivă, în Casa amăgirilor se poate 
observa amprenta unei bune profesionali
zări. Sub conducerea unuia dintre cei mai 
destoinici şi mai consecvenţi colaboratori, 
regizorul Yannis Veakis, şi în cadrul sce-
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Scenă din „Ofiţerul recrutor" de George Farquhar 

nografic funcţionând cu eficienţă drama
tică, semnat ele Elena Veakis, echipa ac
toricească matură, de rezistenţă — inte-
grînd armonios şi tineri —, rezolvă des
tul de lesne exigenţele, mai degrabă mo
deste, ale textului. Cîteva momente de 
atmosferă (în special cele descriind naşte
rea încordării nervoase, acţiunea ei sub
terană), tensiunea exact gradată, unele 
personaje compuse minuţios ţin de linia 
de teatru cult, de fină analiză, care în
cearcă, de cîtăva vreme, să se afirme la 
Brăila Cu acestea coexistă o doză de su
perficialitate, poate chiar o atitudine ne-
decisă în faţa implicaţiilor ce se vor mai 
adînci ; de aici, mărunte contradicţii in
terne care minează unitatea de sens, lă-
sind în final impresia că ceva n-a fost 
spus pînă la capăt. 

Probleme mai importante pentru forma
ţia colectivului pune un spectacol apa
rent mai puţin atracţios : Vara imposibi
lei iubiri (regia Constantin Dinulescu). 
Este o montare care se sprijină în mod 
expres pe cei mai tineri membri ai tru
pei : Nicolae Ivănescu, Ioana Ene, Bujor 
Macrin intră într-o adevărată relaţie dra
matică, îşi descoperă, în ciuda categori
cei deosebiri de temperament artistic, un 
limbaj comun. Este meritul regiei de a fi 
creat asemenea puncte de confluenţă, de 

a f i desenat simplu şi sobru ; cîteva scene 
de emoţie pură şi reţinută şi cîteva ex
plozii de violenţă creează un interesant 
contrapunct. Scenografia foarte tînârului 
Victor Creţulescu are o pondere specială 
în tonalitatea afectivă ; dar, tinzînd sore 
simbolizare şi oferind piesei o deschidere 
mai largă, ta se desprinde cumva de rea
lismul interpretării regizoral-actoriceşti. 

Marea „ocazie pierdută" a acestui se
zon este montarea Ofiţerului recrutor de 
George Farquhar. Teatrul din Brăila s-a 
dovedit inspirat introducînd în circuitul 
repertorial această piesă de o nealterată 
savoare : în suita de episoade legate în 
jurul operaţiei de recrutare, în perechile 
care se fac şi se desfac, dar mai ales în 
scenele „de stradă" învie, în toată agi
taţia sa pitorească şi colorată, o Anglie 
tîrgoveaţă, energică şi încărcată de să
nătate. Dar, în momentul distribuţiei re
gizorale, a intervenit probabil o inadver
tenţă : căci directorul de scenă Ion 
Dinescu nu a descifrat nici pentru 
sine şi nici pentru trupă spiritul aparte 
al acestei comedii populare — surprinză
tor aliaj dc sarcasm muşcător, de can
doare şi graţie, de lacomă poftă de viaţă. 
Spectacolul, ce-i drept, e vesel şi antre
nant, dar umorul său are cu totul altă 
factură : tablourile-cheie (recrutarea, ghi
citul, tribunalul — adică tocmai cele care 
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descriu exact şi crud sistemul de înşelă
ciune, relaţiile negustoreşti, cinismul şi 
lipsa de scrupule ascunse sub voioasa 
petrecere) nu au vigoarea şi vitalitatea 
necesare, în bună parte şi pentru că s-a 
mizat mai ales pe efecte comice imediate, 
facile. Aceasta se manifestă cel mai ne
plăcut in tabloul vizitei la ghicitor, me
nit să înnoade strîns întreaga intrigă, 
aşezînd într-un sistem de oglinzi situaţia 
j umă ta t e farsă — jumăta te tragedie a 
celor convinşi să plece în armată de sen
zaţionalele prorociri ale sergentului de
ghizat în mag ; dar abuzul de licenţe 
degradează ideea, transformînd totul în
tr-o banală clovnerie. 

U n fenomen simptomatic se petrece în 
Ofiţerul recrutor: nefiind ferm diri jaţi 
şi neizbutind să-şi găsească în întreg lo
cul care să-i mulţumească, unii foarte 
tineri actori au întreprins pe cont pro
priu o experienţă : ei şi-au ornamentat 
partiturile cu o serie de înflorituri şi 
poante parodistice, inspirate (foarte pc 
de departe) după Muşchetarii lu i Plan-
chon şi autohtonizate în obişnuinţa unor 
montăr i de la Studioul Institutului de 
Teatru. E o manieră de joc care le e 
absolvenţilor la îndemînă şi pe care o 
practică de multe ori cu farmec şi cu 
haz ; dar aici se potriveşte, iartă-mi-se, 
ca nuca-n perete. E drept că ocupă ast
fel centrul atenţiei ; dar, pe nesimţite, 
se provoacă o răs turnare de valori, care 
ridică pe primul plan comedia de salon, 
intriga sentimentală. în piesă, de pildă, 
principala relaţie este cea dintre ofiţerul-
băiat bun (chipeş, cam arogant, cam fan
faron, cam muieratic) şi sergentul-recru-

tor — tartorul tuturor şmecheriilor, clo
cotind de haz, de farmec, de tempera
ment, învîrtind pe degete întreaga com
panie, inclusiv pe comandant. E o re
laţie omenească foarte complexă, o rela
ţie păcătoasă, căci se minte şi se înşeală 
în stil mare, dar căreia t inereţea şi ca
maraderia îi dau o notă aparte, plăcută, 
dezinvoltă, tonică, salvînd-o de meschi
nărie, în spectacol, în schimb, principala 
relaţie este cea dintre ofiţer şi prietenul 
său — duet de suspine „distanţat", la 
adresa dulcineelor capricioase. 

Caracterul în general uşurel, sărac în 
substanţă, al spectacolului se datoreşte 
într-o măsură şi scenografiei (Gh. Ma
tei) — eclectică, aproximativă, tinzînd 
spre artificial şi preţios. Poate că n-ar 
f i de prisos o foarte minuţioasă analiză 
a acestei montări : se pot descifra, pie
rind de aici, pericolele şi limitele con
cepţiei înguste asupra teatrului modern, 
al preluări lor pripite, cam după ureche, 
de mijloace şi soluţii în sine. 

Cert este faptul că teatrul brăi lean a 
reuşit să-şi adune şi să-şi stabilizeze o 
t rupă cu un nivel onorabil, capabilă să 
obţină, pr in efort sîrguincios, rezultate 
foarte bune. Fluctuaţiile de valoare dc 
la montare la montare, în funcţie de 
personalitatea regizorului, indică princi
pala problemă actuală a acestui colectiv : 
formarea şi consolidarea unui nucleu re
gizoral, care să-şi asume răspunderea în
drumări i profesionale. 

Ileana Popovici 

în spectacolul Sfînlul Mitică Blajini:, 
regizoarea Marietta Sadova a obţinut at
mosfera cerută de timpul şi locul ac
ţiunii, iar în l imita unor momente ex
pozitive, comportările definitorii pentru 
cea mai mare parte a personajelor. Ceea 
ce aş numi realismul mărunt al inter
pretări i , care nu poate fi contestat şi 
este necesar, dar nu poate suplini totul. 
Vidu l interior, impostura, tarele perso
najelor negative sînt incriminate cum 

se cuvine, pe cînd celelalte care l i se 
opun, care afirmă altă concepţie de 
viaţă, îşi arată ascendenţa morală şi 
primesc simpatia noastră. Spunînd nu
mai atît, n-ar f i neadevărat , dar n-am 
spune esenţialul : dezvăluirea comică 
din text n-a căpătat corespondent sce
nic puternic, tăios, memorabil. Ea există 
la un nivel intenţional, expusă uneori 
după o schemă uşor de recunoscut şi 
care, prin repetiţie, şi-a estompat v i ru-
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